

农村信息报



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

□本报记者 李军

本报讯 9月11日至13日,中央农村工作领导小组原副组长袁纯清率中央农办调研组来浙调研农业保险工作,并召开农业保险高质量发展座谈会。袁纯清出席座谈会并讲话。浙江省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长王通林主持会议。

袁纯清对我省政策性农业保险工作给予充分肯定。他指出,浙江深入贯彻落实中央有关政策性农业保险部署要求,在持续推动农险数字化改革、高质量保粮保猪、统筹协调常态化机制有效运行、险种创新等方面走在全国前列,值得借鉴、学习和推广。

袁纯清分析了当前全国政策性农业保险的形势和趋势,并对浙江政策性农业保险工作提出八点建议:一是做好年度农业保险规划和计划;二是推进农业保险风险区划、差异化费率、差异化保额、动态费率调整机制;三是着力补齐山区和边远地区农业保险差距短板;四是在综合性保险推进、总结和推广上作贡献;五是推进防保一体化,把农业保险纳入到地方政府防灾体系;六是加大农业保险收益和信贷“三位一体”推进力度,着力解决新型经营主体融资难和融资贵问题;七是加大对渔业保险的支持力度,开辟农业保险新的更大空间;八是关注新主体、新业态、新需求,加大农业保险创新力度,更好适应农业高质量发展新需求。

王通林表示,调研组对浙江政策性农业保险工作提出了明确要求和殷切希望,指明了发展方向,更加坚定了浙江做好农业保险、服务推动高效生态农业强省建设的信心和决心。下一步,浙江将认真落实调研组意见建议,逐条抓好落实,做到政治站位再提高、改革创新再突破、服务质效再优化,切实发挥好农险灾害“减震器”和社会“稳定器”作用,有序推进农险各项政策落地见效。

会上演示了“浙农险直通车应用”,省农业农村厅、省财政厅、国家金融监督管理总局浙江监管局有关负责人介绍了我省农业保险工作开展情况。人保财险浙江省分公司等5家省级农业保险经营单位和省渔业互保协会汇报工作。与会人员还就如何进一步完善农业保险服务产品、拓宽农业保险服务模式等内容作了交流。

座谈会召开前,调研组一行赴安吉县、杭州市余杭区等地,走访当地农民专业合作社、家庭农场,调研了解政策性农业保险工作开展情况。

大道之行 乡村蝶变

>>2

东海今天全面开渔

>>2

杭州亚运会倒计时7天

To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games
7 Days

□本报记者 李军

省农业农村厅召开护航亚运安全工作专题视频调度会 全力以赴打好农业农村护航亚运决胜战

□本报记者 李军

本报讯 9月15日上午,省农业农村厅召开“三农”稳“亚运安”护航亚运安全工作专题视频调度会。省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长王通林强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于办好亚运会的重要指示精神,坚决贯彻落实省委、省政府部署要求,高标准高质量完成护航亚运各项保障任务,全力以赴打好农业农村护航亚运决胜战,努力确保农业农村领域全面安全、全域安全、全程安全、全量安全。

王通林指出,今年以来,全省农业

农村系统把平安护航亚运会胜利召开作为重要政治任务,突出“控风险、除隐患、保安全”,全省农业农村领域风险管控持续向好、安全形势总体平稳。当前,平安护航亚运已进入冲刺阶段,要全员发动、全线压上、全力投入,以工作的确定性精准性应对各种风险的不确定性,确保亚运会、亚残运会期间农业农村安全生产形势平稳。

王通林强调,要扎实开展渔船安全护航亚运专项行动,把防范海上渔船风险作为重要任务,以“1510”督导检查为统领,全力抓好“查隐患、防碰撞、强点验、严执法、控风险、抓应急”六项任务,做到海上风险务必严防、执法检查务必

严格、精密智控务必用好、督查服务务必下沉。要突出抓好农产品、农机、农村沼气、农家乐、动物疫病防控、种植业等领域安全,拉网式开展各类安全隐患排查,切实防范安全风险。要认真抓好信访工作,切实解决农民群众“急难愁盼”问题,加强宣传引导,传递好正能量。要落实最严的安全措施、最快的信息报送机制,确保突发事件信息报送渠道畅通、应急处置及时高效。

会议以视频形式召开,主会场设在省农业农村厅,各市、县(市、区)农业农村局设分会场。温州市、湖州市、舟山市、诸暨市、龙游县、玉环市等6地作交流发言。



党员助农解民忧

9月11日,长兴县和平镇小溪口村党员志愿者帮助农户搬运紫苏。近期,小溪口村村民金有亮种植的近300亩紫苏面临销售。村党委得知情况后,联合周边村社党员志愿者成立“助农服务队”,帮助搬运、晾晒紫苏,降低人力成本,并通过抖音直播等方式拓宽销路,尽可能减少损失。

王徐超 摄

义乌:“标准地”让种植户“拎包入驻”

□本报记者 潘晴

白露时节,秋意渐浓。位于义乌市义亭镇视畴村的义乌义宝农庄内绿意盎然,成片晚稻长势喜人。

“上个月,我种植的1976亩早稻全部收割完成,总产量968吨,最高亩产达609.1公斤,真的是大丰收!随后种下的4800亩晚稻已经抽穗。”义宝农庄总经理、种粮大户冯泽宝兴奋地告诉记者,“过去这里地形崎岖、地块零碎,农机难进、引水困难,多亏了‘标准地’建设,现在可以机械化操作,种粮规模扩大了,亩产也提高了10%—15%。”

农业标准地,即按一定标准建设,通过设置主体标准、产业标准、投入产出标准、农产品质量安全标准等控制性指标,完成农用地资源优化配置,实现劳动生产率和土地利用率提高。义乌市于2019年3月在全国率先实施农业标准地改革,由此打破“无地可种”和“无人种地”的僵局。

建成后的农业标准地,更适合机械化操作,吸引了不少种植户入驻。在义乌市佛堂蔬菜产业园,蔬菜大棚、仓储用房、检测室、分拣室等设施一应俱全。“以前种菜基本上是靠天吃饭,如今可以在现代化大棚里种植,成本大大减少,产量和效益更有保障。”有着20多年种菜经验的何德钱告诉记者,“以西葫芦为例,比传统方式种植要增产20%,用水量却只是原来的二十分之一,生产的蔬菜还可以通过产业园营销平台销往各地。”

佛堂蔬菜产业园是义乌市第一家蔬菜产业园。2020年,义乌市佛堂镇通过农业标准地改革,迅速完成土地流转,政府与企业共同投资5000万元建成此园,分散各处的蔬菜种植户开始“拎包入驻”。

为确保每一块地都得到精耕细作,义乌市正计划进一步深化农业标准地改革,对不同作物类别的亩均产出作出详细规定。其中,一类标准地上种植的

早稻和连作晚稻,亩均产量要在450公斤以上,单季晚稻亩均产量须在600公斤以上;三类标准地上种植的蔬菜或水果,亩均产出要高于2万元。

“我们将建立农业标准地年度综合评价机制,按照年度综合评价结果,将标准地划分为四档,实施差异化奖励政策。对年度考核评定为A档、B档的,分别给予粮食生产补贴标准上浮10%、5%的奖励,C档补助标准不变,D档补助标准下降5%;其他项目根据不同作物、不同面积,对年度综合评定为A、B档的,每年给予10万元以下的奖励,连续两年被评为D档的,按协议约定退出农业标准地。”

截至目前,义乌市共建成农业标准地项目388个,总面积10万余亩。去年12月,义乌市农业标准地改革入选我省共同富裕示范区最佳实践案例。

农村改革看浙江